"**十**口果让23路绕道而行, XH—条茂名北路石库门风 情步行街就会横空出世!"曾做过 记者、编辑的老新闻工作者庄元强, 2021 年就曾提出将茂名北路改为步 行街的想法。

2022年下半年,张园旁边茂名 北路限时步行街正式开放后,潮流 市集纷纷亮相, 石库门、复古车、 露营帐篷等潮流好物令人目不暇接; 众多市民驻足体验, 或穿行其中, 或举起手机拍摄石库门下的潮人潮 范儿。

庄元强最近得空也常去感受步 行街的热闹氛围。自1989年、首篇 文章入选上海人民广播电台征文集, 他已经追踪报道张园 33 年。张园的 每次重大活动,他都不曾缺席。生 于张园, 并在此居住了四十多年的 庄元强,对张园非常有感情。

欢喜小辰光

11月27日,张园西区揭幕式当 晚, 茂名北路张园山墙上播放了以 "六幕时光,百年张园"为主题的 光影秀。光影斑斓中,不断有张园 元素出现: 花园、婚礼、过山车、 热气球、大明星戏院……而光影中 间闪过的绚烂烟火, 不禁唤起了庄 元强记忆中一段甚是美好的时光。

"在我的张园记忆中, 印象最深刻 的就是那段足不出弄, 坐在张家花 园看国庆烟火的美好时光。"

放烟火当天会有很多市民携老 带幼,带上点心凉水,从下午两三 点起就早早赶到人民广场周边马路, 占据观看焰火的最佳位置。

"我们大多数张园人是不会跟

大部队轧闹猛的。因为在张园大客 堂门口,就有一个得天独厚的观看 国庆烟火的'露天大影院',它让 张园人足不出弄,就能欣赏一场色 彩斑斓的节日盛宴。"

在张园的老邻居们那边, 庄元 强可不是什么媒体人、老新闻工作 者, 而是那个熟稔的阿庄。阿庄说, 整个张园呈四方形, 距人民广场只 有三条横马路——石门路、成都路、 黄陂路。那时10层以上的高楼很少 见, 因此在张园也能清晰地看到外 滩的国庆烟火。

张园的老邻居们约定俗成地按 照热天乘风凉时的位置, 早早地在 弄堂里排好一只只凳子, 不会逾越 一步。最嗨的是张园有阳台的人家, 主人家只需站在阳台处, 烟火盛况 就能一目了然。

当一从从五彩缤纷的烟火在天 幕上此起彼落时,还会有几个弄堂 里的"野蛮小鬼"不知从哪儿爬上 屋顶, 战战兢兢从天幕处的屋顶上 横向走过,引得看客们不停尖叫:"快 下来, 快下来, 太危险了!"

烟花演出就要结束时, 天上会 掉下来一个个五颜六色的"降落伞"。



听说那"降落伞"是用府绸布做的, 大得可以做一身小孩子的衣服了。 于是每每有降落伞烟花放过,人们 便争着寻找。

墙上的光影秀还在循环播放, 陷入回忆的阿庄已经回过神。将拍 的光影秀照片稍作整理,发了朋友 圈。远在东京三年没回国的发小刘 剑阁立马点赞。说到这位发小, 阿 庄又分享了一些儿时往事。

刘剑阁家住在张园茂名北路沿 街的德庆里 274 弄 3 号, 从 264 弄 过街楼到274弄二楼沿街一排包括 阳台都是他家的。小时候, 刘剑阁 最爱站在阳台眺望,至今仍对儿时 的各种小店布局了然于心。靠东面 是吴江路小菜场、烟纸店、打开水 的老虎灶:西面是向阳儿童商店: 朝南望可以看到锦江饭店、威三小 学、蓬莱食品店、顾家诊所、玉玲 珑烟纸店; 朝北则可以看到南京西 路上的老大房食品店、交警岗亭、 一间正宗的大人理发店……

何为"大人理发店"?这得让 刘剑阁本人来解释。一般小孩子剪 头发都找穿弄堂的剃头挑子, 花个1 角5分就能理得清清爽爽。而想要 到理发店理发,那非得在学业上多 花些功夫不可。"每次只有等半年 一次的学期考试结束, 学生手册上 头起码三只5分且没3分的情况下, 爷老头子才肯带我进理发店坐在那 个黑色皮转椅上剃头,围一块雪白 的布头, 弄得像真格一样! "至今 刘剑阁依然记得坐在黑色皮转椅上 的柔软触感。

对小辰光的刘剑阁来说,阳台除 了观景,另一作用是看涨大水。炎炎 夏日, 雷雨飘忽不定, 有时雨大得像 是从天上倒下来一样, 地面积水顷刻

右图: 庄元强游走在 旧时家园, 向记者介 绍张园今昔。